



■黄小红 文/图

如果说博物馆是文化遗产的守护者,文物就是历史见证者,是记载了一个城市历史变迁的重要记忆。为加强对南安本地人文的深入了解,近日,洪濑第二小学44名小记者走进南安市博物馆,了解咱厝的人文史迹。

博物馆之旅

小记者 黄羿凯 指导老师 张毓婵

今天,阳光明媚,我们小记者前往南安市博物馆参观。

抵达博物馆后,讲解员热情地告诉我们,三楼和四楼主要是展示区域。于是,我们迫不及待地率先登上三楼。刚一站定,讲解员便绘声绘色地为我们介绍:“南安,这座拥有1700多年深厚历史的城市,自古便流传着‘先有丰州后有泉州’的说法……”

讲解员一边引领我们参观,一边详细讲解。他指着展柜中造型独特的鸡首壶介绍:“大家看这把壶,它最特别的地方就在于壶身一侧形似鸡头。在中国传统文化里,‘鸡’与‘吉’谐音,寓意着吉祥如意,在那个战乱频仍的年代,人们把对吉祥安宁生活的美好祈愿,都寄托在了一件件器物上。”我凝视着鸡首壶,仿佛看到了以前的人们在动荡岁月里,对和平生活的向往。

随后,我们来到四楼,这里的展品生

探访博物馆 品南安人文底蕴



小记者合影

动展现了陶瓷制作的全过程。从最初的采矿,到运输矿物,再到精心制坯、运坯,接着细致地画坯,然后入窑烧制……每一个环节都凝聚着匠人们的心血与智慧,让我不禁对古代劳动人民的精湛技艺赞叹不已。

最后,讲解员向我们介绍了许多南安“明星”:有民族英雄郑成功,以其驱荷复台、开发建设台湾两个突出的功绩和爱国情怀名垂青史;有聪慧过人的欧阳詹,他在文学领域成就斐然……

参观接近尾声,我仍沉浸在这场文化盛宴中,意犹未尽。这次参观,我学到了许多课本之外的知识。我相信,未来我一定还有机会走进更多博物馆,探索更多名胜古迹,深入了解灿烂悠久的历史文化。

除了鸡首壶,南安还有一处著名的历史建筑——朵桥土楼,又称聚奎楼,是一座方形土楼。它坐落于南安市金淘镇朵桥村,建于清康熙中晚期。历经300多年风雨洗礼的朵桥土楼不仅规模宏大,建筑技艺也十分精湛,坊间流传的“有朵桥富无朵桥厝,有朵桥厝无朵桥富”就是对它最好的评价。

博物馆是城市历史发展的缩影,是城市的名片。今天,我们走进南安市博物馆,开启一场文化探寻之旅。

踏入博物馆,一件件文物仿佛在诉说着往昔的故事。其中,鸡首壶格外引人注目。它因壶嘴被塑造成鸡首的模样而得名,是西晋至唐代时期颇为流行的一种瓷壶。在战乱频仍的年代,人们渴望吉祥安宁的生活,而“鸡”与“吉”谐音,鸡首壶便承载了人们对美好生活的祈愿,成为吉祥的象征。

在此次活动中,我们深入了解了南安市的历史演变脉络,领略了闽南建筑的独特魅力,也知晓了南安诸多重要的人文事物。

参观博物馆

小记者 张楷泽 指导老师 黄如艺

今天,我以小记者的身份走进了南安市博物馆,开启了一段难忘的文化探索之旅。

南安有着长达1700多年的历史,其悠久的历史在博物馆展现得淋漓尽致。从三国孙吴永安三年(260年)设



参观陶瓷制作流程

东安县开始……南安的历史沿革如同一幅徐徐展开的画卷,让我看到了这座城市在岁月长河中的变迁。

馆内的展品丰富多样,其中那些精美的瓷器尤其深深吸引了我。有的古朴厚重,有的细腻精巧。每一件都仿佛在诉说着过去的故事,承载着南安古代工匠们的智慧与心血。

接着,我们来到4楼,这里既展示了南安的历史名人事迹,又为博物馆增添了一抹别样的色彩。最让我印象深刻的是开国上将叶飞。叶飞生于菲律宾奎松省,祖籍福建省南安市金淘镇,军事家、政治家……这些珍贵的记录让我们看到了一位革命先辈的人生轨迹。

此次南安市博物馆之行,不仅让我增长了知识,更让我对这片土地的历史文化有了更深的热爱与敬意。它就像一把钥匙,打开了我了解家乡、探寻历史的大门,激励着我去不断挖掘更多未知的精彩。

陈旭表示,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。

□优秀学生习作选登

海边的沙堡

第二实验小学 戴棠心 指导老师 黄黎泓

海浪有节奏地拍打着岸边的礁石,发出清脆的声响。抬眼望去,海平线上那半个太阳宛如半颗被精心切开的咸鸭蛋,柔和地洒下余晖。成群结队的海鸥呼啸着掠过水面,朝着远处的海平面飞去,它们的翅膀掠过水面,泛起一层层如同鱼鳞般的涟漪。海风轻轻拂来,带着淡淡的海盐味钻进鼻腔,感受着浪花拍打脚面,细沙从脚底缓缓滑落,我不禁思绪万千,渐渐回到了那个特别的傍晚。

那天,夕阳的余晖如同金色的纱幔,轻柔地铺洒在海平面上。我正沉浸在这美景中,却突然被一个陌生人泼了一身水。身上和头发上那黏腻的感觉,就像无数只小虫子在爬,让我心烦意乱。此时,弟弟正在专心地堆沙堡,还时不时把湿沙弄到我腿上,这无疑是火上浇油。我一时冲动,一脚就砸碎了弟弟堆的沙堡。弟弟顿时火冒三丈,我们俩就像两只愤怒的小兽,开始互相扔沙子,仿佛在进行一场激烈的“打雪仗”。

这场“大战”未能分出胜负,我们谁也不理谁,就这么僵持着。我望着天边那懒散的太阳,思绪却不由自主地飘回到了小时候。小时候,弟弟对我特别好,有什么好吃的、好玩的,总是先让给我,他就像我的小跟班。可现在,我因为陌生人的举动生气,把气撒在弟弟身上。想到这里,我的心中涌起一股愧疚之情。我的脑海里仿佛有两个小人在打架:一个劝我帮他还原沙堡,另一个怂恿我和他死磕到底。最终,善良的小人战胜了倔强的小人,我选择了前者。我小心翼翼地重新还原沙堡。

我轻轻拍拍弟弟的肩膀,弟弟缓缓转过身来。当他看到还原的沙堡时,眼睛里闪烁着不可思议的光芒,那神情就像发现了宝藏一样。他开心地一下子抱住了我。

那天,天边的火烧云炽热而绚烂,如同熊熊燃烧的火焰。咸咸的海风像一位温柔的画师,将金光均匀地涂抹开来。那座沙堡也沾染了一丝金光,那金光却比周围的礁石都要耀眼,就像我们之间重归于好的亲情,在那一刻熠熠生辉。

(上接1版)希望广大闽商胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,厚植家国情怀,增强发展信心,助力家乡建设,持续造福桑梓,为全省在中国式现代化建设中奋勇争先作出新的更大贡献。周祖翼表示,关注闽商、呵护闽商、服务闽商、成就闽商,是福建各级党委政府的应尽之责。家乡永远是大家的温暖港湾、坚实后盾,家乡人民永远与大家站在一起,为大家加油喝彩。

陈旭表示,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。福建牢记嘱托、感恩奋进,锚定“奋勇争先、再上台阶”,发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神,持续打造一流营商环境,让福建成为近悦远来的营商沃土。广大海内外闽商精耕各自专业,积极创新创业,履行社会责任,续写了新的华彩篇章。长期以来,福建各界和广大闽商大力支持港澳台海外联谊事业,做了很多卓有成效的工作,发挥了不可替代的作用。新时代新征程,广大海内外闽商大显身手,正当其时。期待大家把握时代大势、积极共谋发展,勇于开拓创新、积聚核心动力,服务“一国两制”、推进祖国统一,助力中外交流、促进文明互鉴,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴中再立新功。

会上表彰了福建省非公有制经济优秀建设者,并进行省情推介。许阳阳、吕博文、郑洪、陈作涛等闽商代表先后作了发言。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导出席开幕式。省直有关单位和中直有关单位驻闽机构主要负责同志,各设区市和平潭综合实验区党委或政府主要负责同志参加。

17日,周祖翼等会见了参加闽商大会的嘉宾代表。

遗失声明

李华夏不慎遗失福建省农村村民用地与建设住宅申请表,编号:20070995,特此声明。

李华夏
2025年6月19日

遗失声明

中共南安市卫生健康系统委员会,不慎遗失中国邮政储蓄银行股份有限公司南安市支行于2015年05月07日核发的开户许可证原件,账户核准号:Z3973000142204,账号:935005010004788893,现声明作废。

中共南安市卫生健康系统委员会
2025年6月19日



码头中心小学

近日,码头中心小学37名小记者走进九牧集团。在讲解员的带领下,小记者先观看了九牧集团的宣传视频,了解企业的经营理念和发展历程。



科技卫浴新体验

小记者 雷以昕 指导老师 陈莲英

我见过智能手机、智能电视,却从未想过卫浴也能如此智能。近日,我跟随小记者团走进九牧集团,开启了一场科技感十足的探秘之旅。

在讲解员的引导下,我们首先来到九牧的沙盘模型前。通过这个模型,我们对企业的整体布局有了直观的了解。随后,我们走进技术体验中心,眼前琳琅满目的高科技卫浴产品,瞬间让我们目不暇接。讲解员耐心且细致地为我们介绍了这些产品的迭代历程以及背后的技术创新。每一件产品,虽外观简约,却处处彰显着科技的精妙构思。

其中,一款智能马桶尤为吸睛。当人



了解九牧发展历程

靠近时,马桶盖会缓缓自动升起;落座之后,座圈会自动调节到适宜的温度,让人在寒冷的季节也能感受到温暖与舒适;使用完毕后起身离开,马桶便会自动冲水,整个过程无需手动操作,便捷至极。这不禁让我回想起冬日里,坐在普通马桶上那冰冷刺骨的感觉,没想到如今九牧已经凭借科技的力量,轻松解决了这些生活中的小烦恼。

智能水龙头和智能花洒同样令人惊叹不已。我们纷纷上前体验花洒不同挡位的水流力度。这些充满科技感的设计,彻底

改变了我对传统卫浴的刻板认知。此次九牧之行,让我深刻领略到科技为生活带来的巨大改变。相信在未来,会有更多智能科技,为我们创造更便捷、舒适的生活。

九牧之旅

小记者 黄宇帅 指导老师 陈冰雅

今天,我拿着参观证来到九牧集团,心中充满了无限期待。一场充满未来感的科技探秘之旅,就这样拉开了序幕。

刚走进展厅,“禁止拍照”的标识便格外出醒目,一下子勾起了我们的好奇心。推开展厅的玻璃门,只见展柜里陈列着一排鎏金水龙头,在射灯下闪耀夺目。讲解员告诉我们,这里面都是尚未上市的新品,其中有一款水龙头价格十分昂贵。我凑近一看,发现这款水龙头的表面光洁如镜,连我校服上歪掉的纽扣都清晰可见。企业设计师将中国传统缠枝纹元素巧妙融入水龙头设计中,仿佛为冰冷的金属披上了一层蕾丝纱裙,增添了美感。

在众多展品中,智能马桶无疑是九牧的明星产品。它不仅具备自动感应冲水、座圈加热等基本功能,更融入了智能清洗、按摩等功能。这种智能化的设计,让我们感受到了科技给生活带来的便捷与舒适。

此次探访之旅,我深刻感受到了高科



参观企业沙盘